

## DE HIGIENE

### El problema de la inmunidad

Convengamos en que, después de lo dicho en mis dos últimos artículos, hemos adelantado muy poco en la solución de este problema de la inmunidad.

Con que el bacteriófago resultase un ultramicrobio beneficioso, habríamos asegurado la longevidad del hombre. Mas, por desgracia, estamos en el caso de pensar que pasarán de cuarenta las enfermedades producidas por estos ultramicrobios y ocurre que si este bacteriófago fuese transmisible de individuo a individuo, la salud o la inmunidad podría ser tan contagiosa como la enfermedad misma. «Un animal enfermo, dice d'Hérèlle, propaga la enfermedad, un animal en estado de resistencia activa propaga la inmunidad; estas pocas palabras resumen toda la historia de las epidemias». La solución no está en utilizar el poder curativo del bacteriófago; no está, porque con respecto a ellos estamos reducidos a hipótesis, y desde luego para dificultar la solución parece que la constitución, manera de asimilar y reproducirse estos organismos es completamente distinta de las bacterias ordinarias. Su tamaño lo adivinamos inmensamente pequeño. Y sin embargo el ultramicrobio es ya un ser muy complejo que segrega diastasis y que se multiplica.

Como se vé no hacemos sino complicar el problema. Podemos muy poco en este terreno para influir, con algun provecho, en este escabroso asunto de la inmunidad.

Hemos de afirmar, sin embargo, que nuestro cuerpo sabiamente, y, sobre todo, dignamente tratado, tiene energías para hacer frente a los mil emisarios de la muerte. No podemos dejar que el cuerpo se regule por sí mismo sin poner por nuestra parte lo preciso para que el equilibrio subsista, mas tampoco somos eternos. Un día, naturalmente, por agotamiento, por envejecimiento, por consunción, o por envenenamiento, o por lo que se quiera, nuestra substancia orgánica quedará reducida a mero agregado de elementos químicos sin ninguna trabazón y nuestro principio vital (alma) tomará rumbos nuevos despegada del peso del cuerpo. No, no somos eternos, y tengo tanto interés en afirmarlo, porque no falta quien, demasiado entusiasta por las superficialidades de unos cuantos experimentos incompletos de gabinete, ha afirmado que la muerte no es un fenómeno inherente a la sustancia viva. Para Weismann en los seres más sencillos, los protistas, la vida carecería de límites. Si mueren, y mueren por millares a cada instante, su muerte no

es fatal, mueren por accidentes, no de vejez. Asegurada así la eternidad de estos seres, ved que no costará mucho pensar en que nosotros podamos también ser eternos. Ved por donde andan buscando lo que tanto han oído afirmar; solo que esta eternidad la quieren aquí, no en el otro mundo. Esto no interesa, lo otro sí, y les pasa lo que al hombre que, pensando en el lobo, lo ve salir de cada matarral, o lo que al corrector de pruebas que atendiendo al sentido de la frase, no ve las erratas, y así ven la indestructibilidad de la materia y la eternidad de la vida en el más ligero indicio, sin ver las erratas e imperfecciones de la misma.

Porque, después de estas disquisiciones, es evidente que hoy se vive menos. Los abusos y desórdenes agostan la vida y la acaban. La Humanidad está muy lejos de alcanzar esta inmortalidad que presienten los físico-químicos. ¡Quién se sabe si la flamante bioquímica nos guarda algún estudiando misterio!

Mas, hasta que lleguemos, a estos dorados días de nuestra original eternidad, bueno será, a fuer de prudentes, que veamos de solucionar este pavoroso problema de la enfermedad, y de solucionarlo por cuenta propia, sin dejarlo todo a merced de estos procesos naturales, no siempre preparados, por culpa nuestra a restablecer el equilibrio perdido.

¿Podemos influir nosotros en nuestra propia salud o enfermedad? ¿Qué medios tenemos para ello? El principal, y el que podemos sacar como consecuencia de todo lo dicho, es procurar un estado de vigor y energía para nuestro cuerpo, evitando todo aquello que pueda debilitarle o empobrecerle. Conseguido ésto, él mismo será el más fiel guardián de nuestra salud. Todo organismo débil es campo abonado para toda clase de enfermedades. Y porque hoy día no hay enfermedades sino enfermos de aquí los terribles estragos de la muerte.

En nuestras manos tenemos, en alguna manera, el poder misterioso y divino de la vida. La ignorancia muchas veces, los desórdenes, las más, son los que se llevan este regalo de Dios. Son de muy diversa índole los factores de la degeneración del hombre. No sería bastante hacer una simple enumeración. Me ocuparé de ellos en artículos sucesivos.

ANTONIO PUEYO LONGÁS

Huesca, Enero de 1927.

### Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Oficialmente se señala la importancia y significado del desarme efectuado ya en nuestra zona de protectorado, donde van recogidas unas 35.000 armas de fuego, que calculadas con las seis u ocho mil que se supone todavía en poder de las cabilas y que según datos officiosos, se deben recoger en un año, suman un contingente de unas 41 a 43.000 armas de fuego.

Eso explicará ahora a muchos la violencia de la lucha que, durante años hemos tenido que mantener en Marruecos.

43.000 cabileños, todos ellos buenos tiradores, armados y parapetados en riscos, chumberas y barrancos, al abrigo de nuestros medios de guerra, contando, de contrabando, con armamento y municiones, tenían que ser y lo fueron enemigos formidables e invencibles mientras el fuego no se ha extendido a la otra zona y se ha visto claro que el único medio de acabar con la rebeldía era el de ejercer una acción común de colaboración.

Anque el Gobierno no se entregue más que a un razonable optimismo—y hace bien para prevenir en la opinión pública todo exceso de confianza—creemos que podemos darnos por satisfechos del esfuerzo realizado y no hemos de ser nosotros quienes regateemos el aplauso debido y obligado.

Pero permitásenos insistir en nuestro constante punto de vista; la tranquilidad en Marruecos, para franceses y españoles, dependerá del mantenimiento de la política de colaboración, lealmente y sin segundas intenciones y para que España esté libre de toda posibilidad de ataque es preciso, es necesario, que Tánger sea plaza más intervenida por nosotros y que por la frontera de Argelia se acabe el temor de la penetración de armas y municiones para cualquier posible intento de rebeldía.

De no haber predominado durante muchos años en Francia una política colonista y un prejuicio hacia nosotros evidente nos hubiéramos evitado los arroyos de sangre y de oro que hemos dejado en el revuelto Rif y no hubieran sufrido tampoco nuestros vecinos pérdidas enormes.

El problema de Marruecos es solo cuestión de comprensión y de lealtad a los pactos internacionales. Mientras estos se cumplan el peligro será escaso y los sacrificios resultarán mínimos.

Dentro de pocos días nuestros negociadores se entrevistarán con los franceses, en París, para tratar de Tánger. En estas negociaciones es necesario, es prudente, es patriótico que los técnicos que vamos a mandar a la capital de Francia estén asistidos de la máxima autoridad, como representantes de España.

La opinión debe ponerse al lado del Gobierno en esta empresa, fortaleciéndolo y apoyándolo sin distinciones de ninguna clase, puesto que no se trata de nada de política interior sino de nuestra posición en Africa y de nuestra personalidad internacional.

No habrán de esforzarse mucho los negociadores españoles para dejar sentada y demostrada la evidencia, la razón de nuestras justas reivindicaciones que solo una mala voluntad podría hacer fracasar.

Unicamente por el intento de plantearlas merece consideración el Poder público.

Necesitamos garantías para desarrollar la acción a que nos obliga el mandato aceptado en el Norte de Africa y a eso van a París, a buscarlas, nuestros diplomáticos.

Ahora son España y Francia las que tratan, luego serán tripartitas o cuatripartitas las conversaciones, según que tome o no Italia parte en ellas.

Pero, en el caso concreto a que dichas conversaciones se refieren, nadie está tan bien situado como nosotros desde el punto de vista moral y desde el internacional.

Tánger, enclavado en la zona española, debe pertenecer a ésta. Eso sería lo justo y la conveniencia española. Dice el adagio que no se ganó Zamora en una hora. Está bien. Contentémonos—ya que así lo requieren las circunstancias—con una reivindicación mínima como la que el Gobierno propone, pero resueltos a obtenerla contra las posibles objeciones del Quai D'Onay, del Almirantazgo británico y Quirinal si este tuviese—que no lo creemos—alguna objeción que hacer a nuestros derechos.

Tánger, en la situación actual, es un contrasentido y significa para nuestros intereses una continua alarma. Por eso vamos a tratar, asistidos por toda clase de argumentos favorables a nuestra causa.

No acceder a las pretensiones de España significaría una mala voluntad, indefendible desde el punto de vista del derecho internacional y demostraría que el convenio de colaboración con Francia, si ésta fuese la opuesta, se habría pactado únicamente porque así interesaba a nuestros vecinos en momentos de angustia para ellos.

La pacificación que, con escasas incidencias, se ha realizado en Marruecos, en una gran parte debida a nuestro esfuerzo, hay que mantenerla a todo trance por conveniencia mútua; pero nosotros, también a todo evento, necesitamos poseer prendas, de que nuestra zona queda, en lo posible, resguardada para el porvenir y una de esas prendas acaso la principal, consiste en el aumento de nuestra influencia sobre Tánger.

B. Lois

Madrid 31 de Enero de 1927

## LOS MESES

FEBRERO 2. La Purificación o la Candelaria. Día de las Puras. Capilla pública en Palacio.—3 En Uruguay, fiesta conmemorativa de la batalla de Monte Caseros. Porrat a San Blas en Valencia.—5. En Méjico, aniversario de la publicación de la Constitución.—11. Los centros republicanos celebran veladas y reuniones en recuerdo de la proclamación de la República en 1873.—12. Días y cumpleaños de la Infanta D.<sup>a</sup> Eulalia. Día del nacimiento del Lincoln; fiesta en el Illinois (Estados Unidos).—13. Domingo de Septuagésima.—27. Domingo de Carnaval. Queda prohibida en absoluto toda clase de caza desde el 15 de febrero hasta el 31 de agosto inclusive, en todas las provincias del reino, salvo las cuatro de Galicia y las del litoral cantábrico, en las que durará la veda hasta el 15 de septiembre. En las islas Canarias habrá veda del 1.<sup>o</sup> de enero al 31 de julio. En las provincias del Norte, el jabalí, como animal dañino, se podrá cazar en todo tiempo, y el rebeco del 15 de agosto al 1.<sup>o</sup> de febrero. Las palomas campestres, torcaces, tórtolas y codornices se podrán cazar desde el 15 de agosto. Para la facturación y circulación de las palomas zuritas con destino al tiro de pichón se precisa la presentación de las guías autorizadas por los alcaldes respectivos, en las que constarán distintos extremos que se indican. Sólo se considerará Sociedad de Tiro de pichón la inscrita en el Registro de Asociaciones del Gobierno civil de la provincia. Es libre la circulación y venta de los conejos caseros durante la veda, siempre que estén vivos. En las lagunas o albuferas podrán cazarse las aves acuáticas y zancudas y las becadas, becadinias y demás similares, hasta el 31 de marzo.

Ferías y Mercados.—Galicia y León.—3, Ponzá, Puertomarín y Bembibre; 5, Valderrueda; 7, Benavente; 16, Medina del Campo; 23, Zamora. Extremadura.—1, 2 y 3, Zafra; 8, Mérida; 11, Berlanga; 20, Don Benito, Valencia. 18, Castellón de la Plana. Aragón.—2, Basbastro e Híjar; 3, Huesca y Benabarre. Asturias.—5, Luanco; 6, 7 y 8, Posada. Castilla la Nueva.—2, Almagro. 20, Alcocer. Castilla la Vieja.—2, 3 y 24, Briviesca; 12, el Tejo y Camargo; 24, Villadiego y Cervera del Río Pisuegra; 28, Armero. Cataluña.—Barcelona. 2, Centellas, Santa Coloma, Molins de Rey, Pobla de Claramunt.—Gerona. 2, Besalú, Calonge. 24, Crespiá. 25, Santa Coloma de Farnés.—Lérida. 1, Cervera. 2, San Lorenzo de Morunys, Argensola. 3, Almatret, Cubells, Argensola. 8, Isona. 24, Balaguer.

AGRICULTURA. Terminanse los transportes de los estiércoles y los abonos en los campos, y los trabajos para la siembra de los trigos tremesinos o de primavera, así como se da fin a las siembras de cebadas y avenas, guisantes, almortas, lentejas y demás leguminosas. Para estas siembras la distribución de uno de 300 kilogramos de superfostato, 700 de yeso crudo y 100 de cloruro o de sulfato de potasa, serán de mucha utilidad.

Al final de este mes, se siembran las semillas para prados y pastizales; se practican los estercolados y se pasa el rodillo. Después de los pases de rulo se pasa la grada, con lo que se rompe la costra de la tierra, evitándose con ello las evaporaciones, y favoreciendo el ahijamiento de los triguales. Tiene lugar en este mes la recolección de patatas y nabos tardíos. Empieza la siembra de patatas, esparceta y trébol sobre el trigo.

VIÑAS.—Continúan haciéndose las plantaciones de barbados y estacas; se efectúan los injertos en el taller, y para su conservación, así como la de las estacas y los sarmientos para púas de injerto, se ponen a estratificar en arena algo húmeda.

Contra la «Piral», la «Cochilis» y la «Eudemis», se descortezan y escaldan las cepas y se tratan con soluciones de ácido sulfúrico en agua, al 10 por 100, o el permanganato de potasa, en soluciones al 4 por 100. Asimismo se emplean dichas soluciones contra el antracnosis y el oidium.

VINOS.—Prosiguen los rellenos y empiezan los trasiegos de primavera, que se prosiguen con mayor actividad en el siguiente mes de Marzo. Estos trasiegos tienen mucha importancia para su conservación, pues con ellos se les eliminan las heces que contienen los gérmenes de la mayoría de las enfermedades que en tiempo caluroso se desarrollan.

Con los trasiegos, además de prevenir contra-tiempos, se afinan los vinos, se abrillantan y se evitan los enturbiamientos.

La limpieza perfecta de los útiles y vasijas para los trasiegos, bombas, tubos, sifones, deberá tenerse siempre presente. Los días claros, secos y cuando dominan los vientos del Norte, deberán preferirse para efectuar las operaciones de trasiego.

FRUTALES.—Continúan las plantaciones frutales; se podan, labran y abonan los olivos, y se efectúan los injertos de hendidura. Terminan las podas de los almendros, melocotoneros y demás frutales de hueso y empieza la de los frutales de pepita: manzanos, perales, membrilleros, etc.

## La Fiesta del árbol

Se aproxima el tiempo en que la plantación de nuevos árboles deba tener lugar y, como el año pasado, aunque tal se hiciera cumpliendo lo que se ordena, fué sin que de ello se enterasen más que los llamados a obedecer el mandato, creo que en el presente y sucesivos se debe hacer la Fiesta, como corresponde al fin que se persigue.

Hasta hoy, se le pregunta a un niño qué es La Fiesta del Arbol y a no dudar os responderá, que, una tarde de vacación en la que toca la música, varios señores dicen unos discursos mientras los pequeños juegan y que luego les dan pan y salchichón y los llevan al Cine. Todo, menos el árbol se nombrará, cuando éste debe ser el primero.

¿Qué se busca con la Fiesta? Primero, poblar lo más posible aquellos sitios que lo permitan con árboles que den sus innumerables frutos y sus grandísimas ventajas y luego, enseñar a cuidarlos y respetarlos por lo mismo que mucho valen y tantos beneficios reportan.

Sería curioso saber, cuántos de los plantados en los últimos años han arraigado y cuántos no pasaron de ser un trocito más o menos largo de madera. Seguramente aquellos, un tanto por ciento reducidísimo. ¿Porqué? por no fomentar la afición a su vida que es la vida de los pueblos; por no castigar a los salvajes que sin motivo, pues que nunca lo hay para ello, los inutilizan cuando están recién plantados: en una palabra, por no hacer que cada niño sea un guardián.

Por eso yo rogaría a la Comisión Permanente, dé un carácter distinto a la Fiesta y, aunque se hiciera la plantación por separado ya que el clima nuestro es tan desigual en el tiempo indicado, no se llevase a efecto sin presenciara los niños; hoy, de una Escuela, mañana de otra y a cada cual, asignarle el ejemplar que hubiese de cuidar. Hecha ya la plantación total, habiendo como hay sitio tan indicado en el futuro Parque, celebrar la Fiesta estando cada niño junto a su árbol y hacer por la Comisión y Autoridades una especie de revista ofreciendo luego premios a quien más se distinguiese en el buen cuidado de su arbolito.

Mientras ella tenía lugar, bien estaría la música y luego de terminada aquella, la merienda y el Cine haciendo, desde el próximo año y en día análogo la repartición de premios ganados, sobre todo por el que hubiese llevado la denuncia del que atentase contra un ejemplar de ellos cualquiera.

Todo lo demás es como siempre, dejar a la Naturaleza que obre prodigios y obsequie con sus bendiciones a quienes con maldiciones responden, o por lo menos con la indiferencia, honra y prez de nuestro pueblo.

A. B. C.

## MOMENTÁNEA

En San Juan de la Peña

*Cuidada y limpia carretera conduce al antiguo e histórico monasterio, cuna de la raza, templo de españolismo.*

*Por la vasta planicie sembrada de pinos seculares, cual bendición del cielo, pasean taciturnos, bajas sus frentes, como en oración sus labios, una docena de santísimos varones de pardos sayales, de pies casi descalzos, de continente que inspira respeto y virtud y devoción.*

*Son progenie de aquellos excelsos mitrados y frailes de pasadas centurias que allí, en el regacito aquel, regado de dones por Dios, pusieron su celda y su nido. Son hermanos e hijos de aquellos varones sabios, plenos de Dios, a quienes pidieron consejo y favor Reyes y magnates. Son los sucesores de aquellos hijos de S. Benito que presidieron, en días de lucha, aquellos concilios de varones, cabe las bóvedas negruzcas de aquella sala llamada de los concilios. Son los que horadando la peña secular, un día y otro día, un año y otro año, labraron en su oquedad granítica el templo de oración y el santuario del arte. Son los guardianes de aquellos sepulcros magníficos donde descansan los perinclitos hombres de Navarra y Aragón. Son los mismos estos hijos, estos frailes de bajas frentes, de mirada humilde, de labios orantes.*

*Junto al Monasterio nuevo, hemos visto, blanca como una paloma ofreciendo el olivo de la santa paz, una casa espaciosa inundada de luces y de sol, oferente de delicias del cielo.*

*Es la hospedería que para facilitar la estancia en aquel sacro lugar han erigido los pacientes hijos de San Benito.*

*Se ha transformado del todo aquel poético sitio que antes era delicioso para el sedante del corazón y del alma. Ya está rehecho el templo románico, esencial del arte; ya están surcadas de veredas, plenas de atracción, las anchuras y las cúspides y las escabrosidades de aquellos pinares que parecen desafiar, con su belleza, a las más grandes prodigalidades de Natura.*

*Ya son caravanas los que acuden al histórico Monasterio, para admirarlo y sentirlo, para llenarse de espiritualidad, para inspirarse en las recumbres del alma de nuestra antigua raza.*

*Bastó una carretera y fueron suficiente una docena de frailes para producir esa transformación radical en el antes abandonado Monasterio, orgullo de Aragón.*

*Así será todo esto que hubimos soñado despiertos, una tarde, pensando en el querido y admirado Monasterio de San Juan de la Peña. Será optimismo demasiado, pero será, cuando esa carretera exista y esos frailes lo regenten.*

ANTONINO ARNAL

ESPEJOS

# WATERS

E. CARDONA

R. FERNANDO, 44 TELEFONO, 98

LERIDA

Para encargos dirigirse a su Representante  
R. Pérez, Mayor, 21, 2.<sup>o</sup>—JACA

ROTULOS

## En Jaca reina fuerte temporal de nieves

«Noticias recibidas de Jaca, dan cuenta del fuerte temporal de nieves que reina en esta localidad y en algunos pueblos cercanos. Posteriormente, viajeros llegados de dicha Ciudad han ratificado lo que el telégrafo nos transmitió. Ayer a las 8 de la mañana, la nieve había alcanzado una considerable altura.»

(De un periódico de Zaragoza.)

Así se escribe la historia ¿no resulta una delicia que nos sabe aquí a gloria que de Zaragoza o Soria nos den tan grata noticia? Decir que aquí mucho nieve es ya cosa muy corriente; dicha noticia no es nueva, el telégrafo la lleva, la lleva, frecuentemente, y claro está, los lectores, de cualquiera población, se figuran los sudores que pasamos... servidores al salir por el balcón; y de no darnos coraje que tanto así se exagere, que a Jaca tanto se ultraje y que así se la rebaje y que la verdad se altere, a risa nos movería lo que con frecuencia pasa, que de Madrid o Almería nos den noticias al día de lo que nos pasa en casa, sin habernos enterado y eso es lo original, pues decir que aquí ha nevado, que hay quien lo ha ratificado y es muy fuerte el temporal, es gana de hacer creer, en Barcelona y París que tanta nieve al caer, nos obliga aquí a poner al salir de casa skis.

Bueno; vayamos por partes deshaciendo los enredos. Es verdad que nevó el martes mas fué con tan buenas artes, que sería un par de dedos (puestos horizontalmente) de dicha nieve la altura y al salir el sol clemente la nieve como es corriente, perdió su sin par blancura quedando nuestra ciudad limpia de nieve y de hielo; esta solo es la verdad lo demás es, un canard o mejor dicho un camelo.

¿Quién de tal modo exagera? ¿quién las noticias propaga, haciendo creer por fuera que aquí de frío se muera y que la nieve nos traga? ¿Quién tales pifias comete? ¿quién a Jaca así desdora? Nevó en Valencia; en Benete, los trenes puso en un brete sin que las locomotoras, pudiesen prestar servicio; y en cambio aquí, en la Montaña, ese grandísimo perjuicio se traduce en beneficio pues que no nieva con saña. Y que nieve no es extraño siendo además conveniente y sabemos que este año tal fenómeno hizo daño en Pamplona y Caragente.

Dé noticias el señor de verosimilitud, y no, engañando al lector, de Madrid o Manacor, Sevilla o Calatayud.

Piense, si de Jaca escribe, en destruir la leyenda, de que aquí muy mal se vive y que la nieve prohíbe el salir de la vivienda, en vez de cambiar los hechos hablando de temporales que causan poco provecho, si bien, quede satisfecho, aumentando nuestros males y al propio tiempo evitando el caso tan peregrino, de que te vengas contando, sin saber como ni cuando lo que ignora aquí el vecino. Haga a la ciudad justicia cuente, las cosas cual son, y basta ya de noticias que sin ser a fé caricias, desdoran la población.

B. C. A.

**Pèrdida** de un colgante de pendiente, con dos brillantes pequeños y uno grande, desde la Ciudadela al Casino de Jaca. Se gratificará a quien lo entregue en la Ciudadela pabellón de La Palma.

# Gacetillas

Si la prosperidad de la vida económica de una población puede medirse y calcularse por los progresos y halagador desenvolvimiento de sus entidades y compañías industriales, es indudable que Jaca está en un momento de grato resurgir. Esta es la impresión que hemos tenido en las Juntas generales ordinarias que las Sociedades productoras de energía eléctrica, «S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca» y la «Mútua Electra Jaquesa» celebraron días pasados.

Los accionistas de ambas compañías se han enterado con satisfacción de los progresos alcanzados en el pasado ejercicio, y de la realidad lisonjera que ha superado a todo cálculo por muy optimista que fuera.

Uno de los aspectos que inducen a pensar, en el «siempre adelante» de Jaca es el notable aumento de ingresos que se registran en las memorias por concepto de fuerza con destino a industrias y usos domésticos.

Nos es muy grato felicitar a tan importantes Sociedades deseándoles continúen sus negocios por tan francos derroteros de prosperidad.

Han sido promovidos al empleo de Comandante nuestros particulares y buenos amigos, los capitanes de Carabineros don Manuel de Ochoa Lorenzo, afecto a esta Comandancia y don Eloy Mavilla con destino en la Dirección General del Cuerpo.

Como tenemos para tan queridos amigos afectos muy sentidos nos es grato expresarles nuestra sincera felicitación.

La *Filarmonía Jaquesa* celebró la noche del 31 en los salones del «Casino de Jaca» el primer concierto reglamentario del 1927. Estuvo a cargo del violinista don Luis Roig y de don Ignacio Llauradó pianista.

Hubo indiscutible acierto en el programa, ya que en él se procuró, discretamente, hubiese música para los inteligentes, para los poco iniciados, sin olvidarse de los que sienten predilección por las páginas de bella frivolidad. Ello unido a que los dos concertistas son dos maestros de exquisita sensibilidad artística, dió por resultado una velada amenísima y una noche de éxito franco para los señores Llauradó y Roig y para la Directiva de la *Filarmonía*.

En los exámenes extraordinarios del pasado mes de Enero han terminado con gran brillantez sus estudios: De abogado en la Universidad de Zaragoza el apreciable joven don Manuel AbaJ. en Barcelona el Peritaje mercantil, la distinguida y angelical señorita Carmen Lacasa Lacasa y el bachillerato en el Instituto de Zaragoza, el estudioso joven Juan Pérez Molist.

Para todos así como para sus distinguidas familias, tenemos un parabién muy sincero deseando a los primeros ulteriores éxitos en sus carreras y estudios.

En el transcurso de pocos días han fallecido en Zaragoza los periodistas D. Francisco Aznar Navarro, Director de «La Voz de Aragón» y D. Tomás Urbano Lanaspa, redactor de «Heraldo de Aragón». Han sido sus muertes muy sentidas y

la prensa toda les dedica artículos necrológicos en los que se refleja los títulos y méritos de estos dos hombres que han bajado al sepulcro en plena juventud.

De todo corazón nos asociamos al dolor de las familias de los finados y hacemos nuestro el pesar de las redacciones de los colegas por la pérdida de compañeros de tanto prestigio y valía (D. e. p.)

Temperaturas de la semana:

Día 27, Máxima, 7; Mínima, 1 bajo 0  
—Día 28, Máxima, 6; Mínima, 4 bajo 0  
—Día 29, Máxima, 5; Mínima, 4 bajo 0  
—Día 30, Máxima, 3; Mínima, 5 bajo 0  
—Día 31, Máxima, 4; Mínima, 3 bajo 0  
—Día 1, Máxima, 5; Mínima, 2 bajo 0  
—Día 2, Máxima, 1; Mínima, 2 bajo 0

Ha sido ascendido a jefe de Administración de segunda clase don Pascual Abad Cascajares, delegado de Hacienda en Granada y que cuenta entre nosotros con tan numerosas amistades. Enhorabuena.

Interesante y reñidísima resultó la partida de ajedrez jugada entre los Casinos de Jaca y «La Unión Jaquesa» el sábado último: la que fué suspendida a las dos horas del siguiente día, para reanudarla el sábado 5 de los corrientes.

En nuestro próximo número publicaremos un interesante artículo de nuestro redactor don Antonino Arnal, que lleva por título *Las suertes del Boalar*.

El laborioso joven de esta ciudad, José Abós que recientemente ha obtenido el título de Practicante en cirugía menor, se ha trasladado a Zaragoza donde ha adquirido en traspaso, un acreditado establecimiento de peluquería. Le deseamos prosperidades.

A las unidades de Infantería de esta ciudad se incorporaron el día 1.º del actual los reclutas a ellas destinados del actual reemplazo acogidos a los beneficios de reducción del servicio. Son estos muchachos los primeros que en esta guarnición han vestido el uniforme único, que resulta, airoso y marcial.

Leemos en Heraldo de Aragón:

En Cénarbe, término municipal de Villanúa, un grupo de diez obreros, con el alcalde al frente, salió para quitar la nieve, que en un espesor de metro y medio había en el camino llamado de San Juan, que conduce a Jaca.

Cuando se atareaban en su faena, se vieron sorprendidos con la presencia de un jabalí que había salido del barranco de San Juan.

Los obreros fueron en su persecución pegándole con las palas cuando le daban alcance. Dos de ellos llamados Julián Gracia y Pedro, lo asieron de las patas sosteniendo con el jabalí una lucha cuerpo a cuerpo.

Pedro, logró darle muerte con un cuchillo, sacando la ropa destrozada de la lucha que tuvo con el animal.

Los obreros que acosaron al jabalí se llaman Francisco Jete, Manuel Arnal, Ramón Gracia, Cándido Gracia, Camilo Juan, Manuel Jiménez, Bernardo Gracia, Celestino Juan y Orencio Juan.

Como es sabido, en el ministerio de Fomento ha venido funcionando el llamado Servicio Nacional de Crédito Agrícola, creado por el Gobierno para conceder

préstamos a los agricultores pobres, a fin de evitar que éstos tuvieran que vender en plena cosecha con la pérdida consiguiente; este organismo creado por el Gobierno actual, había funcionado por primera vez en el ejercicio anterior, y por esta causa, se esperaba el resultado de dicho ejercicio con curiosidad, pues el servicio había sido dotado con cuatro millones para efectuar los expresados préstamos.

El resultado del ejercicio 1925-26 es ya conocido en todos sus detalles.

Los cuatro millones de pesetas habían sido invertidos en 3.000 operaciones de préstamos. Pues bien: el resultado no ha podido ser más favorable para el crédito de los pequeños agricultores: no ha habido un solo fallido ni una sola quiebra para los intereses del Estado. Las 3.000 operaciones han sido canceladas tan exactamente, que han sido recuperados los cuatro millones, y han ingresado, además, en el Tesoro, 93.000 pesetas.

En vista de tan satisfactorio resultado, la Junta Nacional dispondrá para el próximo ejercicio de 1926-27 de cinco millones de pesetas.

El Pleno de dicha Junta se reunió el día 31 del pasado mes, para proceder a la aprobación de la Memoria y el balance.

Según el censo de población correspondiente al año 1920 y que acaba de publicarse, el total de población española, en 1920, era de 21.389.842 habitantes.

Los varones eran 10.373.382 y las hembras 11.016.460.

La provincia más poblada de España es Barcelona, con 1.349.282. Le siguen por este orden: Madrid, con 1.067.637; Valencia, con 926.442, y Oviedo, con 743.726.

Había en España en la mencionada fecha 12.155.227 solteros, de ellos 6.090.918 varones y 6.064.408 hembras.

Los casados eran 7.722.720 y los viudos 1.461.028.

Las provincias de Soria y Segovia eran las que tenían menos solteros.

El 92'45 por 100 de los varones de cuarenta y uno a cincuenta años, estaban casados en la primera de dichas provincias, y el 91'34 por 100 de las mujeres de treinta y uno a cuarenta años, estaban casadas en la provincia de Segovia.

La de Huesca es la que ofrece el tanto por ciento más elevado de viudos, y la de Madrid de viudas.

En cuanto al analfabetismo, la estadística registra claramente los datos correspondientes a este mal, sin acudir a los subterfugios acostumbrados en otros países para ocultar o atenuar, por lo menos, esta desagradable realidad.

Las provincias donde menos analfabetos había en el citado año de 1920 son las de la región leonesa y las de Castilla la Vieja, y las de mayor analfabetismo las de la región murciana.

Las capitales de menor analfabetismo son León, Segovia y Santander, que presentan cifras inferiores al 1 por 100 en las dos primeras, en los varones de veintiuno a veinticinco años, y la de Santander, en los de dieciséis a veinte.

Del grupo de varones de veintiuno a veinticinco años, el tanto por ciento de analfabetismo es el de 27, y el año 1900 el analfabetismo en los varones comprendidos en esa edad rebasada del 40 por 100, y el de hembras se acercaba al 60.

En estos últimos veinte años ha decrecido, pues, considerablemente el analfabetismo en España.

Según la estadística, las mujeres alcanzan más larga vida que los hombres.

En 1920 había 22.150 varones y 34.294 hembras mayores de ochenta años; 96 hombres y 258 mujeres de cien años, y 75 y 204 que excedían de esa edad.

Pontevedra tenía nueve centenarios varones y 35 centenarias; Lugo, ocho centenarios varones y 17 centenarias; La Coruña, cinco centenarios y 22 centenarias.

De más de cien años figura en primer término Oviedo, con 14 varones y 37 hembras, y le sigue Madrid con 11 y 24, respectivamente.



Todas las misas que se celebren en las iglesias de esta ciudad el día 4 de Febrero serán aplicadas por las almas de

**D. Juan Royo Galindo**  
y su esposa

**Doña María Belío Ipas**  
que fallecieron el día 4 de Febrero de 1924 y 19 de Octubre de 1898 respectivamente

Su hija, hijo político y nieto, agradecerán la asistencia y oraciones.

**S. A. Molino Harinero**  
y Luz Eléctrica de Jaca

Desde la fecha todos los días laborables, queda abierto el pago de intereses del cupón núm. 7 de las acciones ordinarias y del núm. 6 de las preferentes, que los señores accionistas pueden hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad. Mayor, 44. Jaca 31 de Enero de 1927.—El Gerente, ANTONIO PUEYO.

**¡Automovilistas!**

**Cadenas antideslizantes para la nieve**

GARAGE DE

**Elias Bescós**  
HUESCA

VIDRIERIA

LAVABOS

**E. CARDONA**

R. FERNANDO, 44

LERIDA

TELEFONO 98

Para encargos dirigirse a su representante  
R. Pérez, Mayor, 21, 2.º-JACA

CRISTALERIA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

# Nuevos Almacenes de San Juan DE PEREZ Y MARTI.--JACA

## FIN DE TEMPORADA

DESCUENTO DE 10 por 100 sobre los precios marcados en todos los géneros de invierno HASTA FIN DE FEBRERO

Astrakanes, Paños, Pañetes, Lanas de invierno para señora, Pañería para trajes de caballero, Mantas de lana y algodón, Tapabocas, Bufandas, Toquillería, Mantones y Camisas de franela, Abrigos, Pellizas, Chalecos y Jerseys para caballero, Género de punto Inglés y Ruso afelpado en algodón y lana para señora, caballero y niños, Abrigos punto y Jerseys lana para señora y niña.

Aproveche los descuentos que le ofrecen estos Almacenes por fin de temporada.

**F. CASTEJON**  
MEDICO MILITAR

CONSULTA DE 11 A 1

MAYOR, 16

Se vende una si leria nueva completa, tapizada en molesquin verde y despacho completo. No se admiten preñeras. Para más detalles en la Plaza de San Pedro, Alpargatería.—Jaca. (C 2)

**Báscula** industrial. Se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta. (2 P)

**Traspaso** de una tienda muy acreditada, en sitio céntrico. Razón en esta imprenta.

**Vendo** edificios y terrenos desde la casa n.º 9 de la calle del 7 Febrero hasta la muralla, y también cuatro bañeras de mármol. (P)

Se venden dos casas una sita en la calle de Bellido, núm. 17 y otra en la del Canal número 4, ambas en esta ciudad. Para tratar dirigirse a Agreda Dutú y Compañía, S. L., Apartado 148. Zaragoza

Se arrienda en buenas condiciones, salto de 16 caballos con turbina y edificio propio para sierra. Para informes dirigirse a Simón Bescós en Escuer.

**Anisados y Licores de JULIO ARAMBURO EN JACA**

En su almacén Afueras de San Pedro y despachados por su apoderado señor RAMOS a precios corrientes.

# Almacenes de San Pedro S. A.

Los más importantes de la Región

# Dos Quincenas Blancas

Del 1 de Febrero al 2 de Marzo

Liquidación de Géneros blancos

Artículos de cama y mesa y Géneros de punto

Recomendamos a todos nuestros clientes y favorecedores se aprovechen de estas ventajas que solo las pueden ofrecer los

**Almacenes de San Pedro S. A.**

NOTA IMPORTANTE: El prestigio de esta casa, adquirido durante su larga vida comercial, le prohíbe recomendar equivocadamente a todos los que con sus compras le favorecen.

Desconfiad de todas aquellas casas que no aconsejen con verdadera nobleza